

ГЛАС ЦРНОГОРЦА

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

1860-1885.

Post vobis Phoebus!

Тек је свемогућа рука заклопила онај размак времена у ком освештани обичај допушта родитељском срцу да може показати своју дубоку жалост за свијетом те га је уста невидљива рука пролетос узабрала с груди родитељских, тек је вријеме допустило да зарасте бољећа туга народа црногорског са приписе у коју се зазвон бјеше узвишени му владалачки дом: — а већ уста свемоћна десница силази на врлети наше кршне постојбине, да покаже смртним људима, кад је знала узети да умје и дати, кад је знала бити немилостива, колика је милост у ње, кад је хтјела искушавати, колика може да јој буде благодат.

Данас наш високи владалачки дом, а с њим и сав народ црногорски, може да слави двадесетпетогодишњу успомену личне владе нашег витешког Господара, Његовог Височанства, Књаза Николе I.

Тек је дуна узвишених родитеља чула да се из ње поникли анђелак већ одомаћио међу својим небеским другарицама којима је одлетно, сјећа се она да се прије четвртине вијека у једно слика; а с Њиховом душом сјећа се и сав народ црногорски тог благословеног часа.

Данас наш високи владалачки дом, а с њим и сав народ црногорски може да слави двадесетпетогодишњу успомену Богом благословеног, сретног брака Њихових Височанстава, нашега Господара и Књаза Николе I. и наше свијетле Књагиње Милене, тог анђела хранитеља свега што у народу њеном тражи и вриједи охране и милости.

Двадесет и пет година борбе и славе.

Двадесет и пет година бриге и среће.

Колико ријетка свечаност на врхунцима свијетске власти!

Ал' и колико ријетке врлине владалачке! Колико ријетка срца родитељска!

Ко ће загодати у блаженство тих срцаца, коли се примају вјечном огњу тога светиштва! Ми му само чујемо родну благодат, ми видимо само личне плодове тог душевног сунца, којима је намијењено да очувају и раграпају врлине свог узвишеног источника с кољена на кољено, од вијека и до вијека, да буду неисприне узданице својега народу у свакој невољи и потреби.

Но и ако сав народ и не може бити учесник свеколике приписе милости, свега блаженства породичне славе нашег свијетлог владалачког дома, свако црногорско срце може и смије радосно и поносно закуцати кад се сјети да се скоро навршило двадесет и пет година, од како је наш витешки Господар Књаз Никола I. дошао на владу у овом гнијезду, соколова, у овом народу јунака.

Двадесет и пет година борбе и невоље, двадесет и пет година муке и пријегора.

Двадесет и пет година свијетлог образа, двадесет и пет година славе и поноса.

Далека ће будућност бити неумитна оцјеница и судија раду и животу нашег народа и замашним дјелима његовога Господара за то вријеме. Данас није мјеста оцјени, радост је препунила срце, а срце заноси ум. Но и та је радост свега народа исто такола велика као и ма које друго неумрло дјело, и то је чиница на коју ће се морати обазрети историја нашега народа.

Има је доволно да се данас радујемо видећи Црну Гору јату, напреднију и ширу по што је икада била од како се Иван Црнојевић преселио са Жабљака, видимо ове свете крше вјенчане с морем, видимо да је наш народ на ту одушку легло на домак свему бијелому свијету.

То се десило за тих двадесет и пет година.

То ће навјек памтити историја Црне Горе, то неће заборавити историја српског народа, томе се не може чинити не-вјешта историја свијета.

Но и ми сви знамо и колико је муке то стало, quantae moris erat, више по што је стало муке Енеја створити римски народ.

Крв је текла потоцима, ал' та је крв проврела на море и народ сринуо у Црну Гору, тај живим Прометеј те је кроз толике вијекове био завидљивом немилости, силом и снагом обован о доњенски Кавказ, те је са своје самохране власине гледао море и уздицао за морским вилама поздрављајући им „небројене смијутке“ по вјетрима дишног стара, тај Прометеј сад је свикао на то море и вјенчао се с Океаном.

Но да ли је сасвим слободан, но да ли су престала сва искушења, да ли је премутно све муке? Као да чујем како с Олимпија долажу доглавници Зевсо и: „Ви сте мали, премали. Није више вријеме кад се из малог града Ромуловог могло створити римско царство, кад је мала Картагина могла том Риму закуцати на прата, кад је ситна Атина могла разбити господара великог азијског свијета. Сад владају масе, гомиле, ко је већи тај ће стећи.“

Нека, чоче! Као што ће и највећи та прије та послје наши на вјега, тако и мали може живјети својим животом кога велики не познаје. И ако смо ми мали, муке су нам биле велике. Наш Господар није водио војске Наполеонове, није био бојева Бонапартиних по броју војника и по значају последица. Ал' док је Бонапарта јездио бојиштем преко погинулих незнањика одевених у његово рухо, наш је Господар са својим народом једно срце и душа. Он је навикао чувати и жалити сваког свог јунака као брата, у најславијим побједама Му причуда би Му се свака рана, придисао би Му се сваки издисај погинулих за род и слободу, за свој и Његов образ. Но то је увјерење и превјало сваку рану благим мелемом, то је вјеровање значњавало сваки издисај пријегором вјечног блаженства.

Свећ уздицања, узвишеније награде, племенитије насладе не може имати ни највећи владалац највећег народа. У огромној величини и размакнутом простору много је теже, управо немогуће одговарати ту присну уздици између владалаца и народа коју је себа створио наш витешки Господар с толиком муком, с толиким пријегором, али ваљно, радосно и весело, свом душом и срцем, у одушевљењу, у пуној, поузданој свијести свог узвишеног историјског позива.

Борба је живот.

Од како су први мислиоци с. лозе Пракитове прогласили ту истину, од како је син чојсков свикао да спасе чојска послан му ту истину својим животом, својом смрћу и својим ваљком, па све до скоро преминулог великог британског научења те је ту истину свикнуо с неба вјере и слутње и смјестио у поуздане подруме науке, — ни један се народ није толико спасавао том истином као народ црногорски, а ни један Црногорац није био толико пронашао свијешћу о тој прависти колико Господар Црне Горе.

Но престала је вјековита крвава борба, ножеви не сијевају више на бојишту, пушке не пуцају, топови не грме, не тују се издисаји рањених соколова, не одјекују више врлетне стијене црногорске од парана сестара, од кукања многе старе мајке.

Па је ли тим преминула и сва борба? Не, ни да Бог, борба је вјешта, борба је бесмртна, гдје нема борбе, нема ни живота.

Живот је борба.

Послје борбе на крвавом огрлају остаје борба с немилостивом природом ове кршне колијевке нашега племена, остаје борба те је народ црногорски, уредо са славним бојевима, навјек борно у зноју лица свога, остаје непрестана, свакидневна борба за одржање и ујемчење живота, борба против невоље неспротиње.

Послје славне борбе крваве долази бескрива, и ако ни мање мучна ни мање славна борба којом је Господар Црне Горе претрао повести народ свој да савлада све сметње те му заступају пут к сваком напретку, да ујемчи поуздани развјетак његових драгоцијених, умних и друштвених врлина, те да га спреми и осоложи и за оне вјеште бојеве што народи бију на висинама ума и духа.

Као што Гр је боја десница водила кроза све борбе и бојеве за првих двадесет и пет година славе му владавине и увјенчала га вијенцем јунака мача, доворком прваца духа и скровитим свијетом брачне и породичне среће, тако ће дати Бог те ће наш узвишени Нововјечанин са Својом узоритом Љубом, послје педесете године своје вртне владе и свог благословеног брака, видјети свој народ на оној висини којој га је моћном руком у име бојке повео.

У тој жељи кличе данас нас народ црногорски:

Да живи наш витешки Господар, Књаз Никола I.!

Да живи наша лична славица данашња, Књагиња Милена!

Да живи свијетли Нашледник и сав Народ Богом благословеног брака владалачког!

